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ДО ПИТАННЯ ФОРМУВАННЯ МІЖНАРОДНИХ СТАНДАРТІВ 
АДВОКАТСЬКОЇ ЕТИКИ  

 
У статті проаналізовано історичне становлення міжнародних 

стандартів адвокатської етики на основі дослідження права Шумерської та 
Вавилонської імперій, перших судових промов ораторів Стародавньої Греції 
та Риму та впливу англо-саксонських правових традицій на подальшу 
професіоналізацію діяльності адвокатів. Розглянуто зміст окремих 
висловлювань  з питань адвокатської етики таких знаних діячів держави та 
права США, як Чарльз Коллін, Джадсон Лендон і Джон Франклін. 
Охарактеризовано положення Загальної декларації прав людини, Загального 
кодексу правил для адвокатів країн Європейського Співтовариства і Хартії 
основних принципів європейської адвокатської професії, які лягли в основу 
вітчизняних Правил адвокатської етики та правових норм, що 
регламентують процесуальний статус захисника у кримінальному 
провадженні. 

Ключові  слова: міжнародні стандарти, адвокатура, історичний 
розвиток, етичні вимоги до правничої професії, кримінальне процесуальне 
законодавство, міжнародне публічне право. 

 
Постановка проблеми.  Адвокати в усьому світі є професіоналами, які 

ставлять інтереси своїх клієнтів вище за свої власні та прагнуть домогтися 
поваги до верховенства права. Вони повинні поєднувати постійне 
врахування правових змін із обслуговуванням своїх клієнтів, повагою до 
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судів і законним прагненням підтримувати прийнятний рівень життя1. 
Адвокатська діяльність потребує особливого рівня правосвідомості та 

правової культури, здатності адвоката поставити інтереси підзахисного 
вище своїх власних, вийти за рамки усталених підходів до праворозуміння, 
зберігаючи при цьому високу професійну культуру, честь та гідність у 
найвищому їх розумінні. Адже «адвокатура України - недержавний 
самоврядний інститут, що забезпечує здійснення захисту, представництва 
та надання інших видів професійної правничої (правової) допомоги на 
професійній основі, а також самостійно вирішує питання організації і 
діяльності адвокатури. Надзвичайна важливість функціонального 
навантаження адвокатури вимагає від адвокатів слідування високим 
етичним стандартам поведінки. При цьому специфіка, комплексний 
характер обов’язків, що покладені на адвокатуру, обумовлюють 
необхідність збалансування засад служіння адвоката інтересам окремого 
клієнта та інтересам суспільства в цілому, дотримання принципів 
законності і верховенства права»2.  

З огляду на це з давніх часів існували певні стандарти адвокатської 
етики, що з плином часу набули міжнародного характеру на 
загальноєвропейському та світовому рівні, лягаючи в основу цієї складної, 
ризикованої, але при цьому цікавої і творчої професії. Як стверджував ще у 
далекому 1918 році Кларенс А. Лайтнер, етиці як науці бракує натхнення. 
Обмежена правилами поведінки, тема суха і нецікава. Але людська 
поведінка (прикладна етика) – це саме життя. У цьому значенні етика 
охоплює весь спектр мистецтва і є цікавішою та повчальнішою за історію3. 
Подібно до того, як суспільство викликає захоплення через його етичні 
звички, мораль, а не через його багатство чи прогрес у наукових 
дослідженнях, так само й професія справді вирізняється своєю етикою, 
своїми традиціями, своїми спогадами, ніж своїми інтелектуальними 
досягненнями. Те, що людина робить є більш важливим і має більший вплив 
на суспільство, ніж те, що вона думає чи радить4. 

З-поміж науковців, які присвячували свої дослідження актуальним 
проблемам міжнародних етичних стандартів різних правничих професій, 
слід вказати О. М. Гончарову, Н. М. Бакаянову, І. В. Бондар, Т. Б. Вільчик, 
Я. М. Жукорську та інших вчених. З точку зору кримінальної процесуальної 
думки, адвокатську діяльність досліджували С. Є. Абламський, 
Є. Є. Демидова, О. М. Дуфенюк, М. В. Капустіна, Т. Г. Фоміна, 
К. О. Чаплинський та інші. Проте перед людством постають все нові 
виклики, які впливають і на професійну діяльність адвокатів, у світлі 

 
1 IBA International Principles on Conduct for the Legal Profession. Adopted on 28 May 2011 by the 

International Bar Association. 35 p. URL: https://www.icj.org/wp-
content/uploads/2014/10/IBA_International_Principles_on_Conduct_for_the_legal_prof.pdf. 

2 Правила адвокатської етики: затверджені Звітно-виборним з’їздом адвокатів України 09 червня 
2017 року. 33 с.  URL: https://unba.org.ua/assets/uploads/8354a317c5dd15913f18_file.pdf. 

3 Lightner C. A. Legal Ethics. Michigan Law Review at University of Michigan Law School Scholarship 
Repository. 1918. № 16 (6). Р. 422. 

4 Там само. 
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цифровізації актуалізуються все нові етичні питання адвокатської 
діяльності.  

Мета статті полягає в тому, щоб дослідити питання формування 
міжнародних стандартів адвокатської етики. Для досягнення вказаної мети 
необхідно вирішити такі завдання: проаналізувати історичне становлення 
міжнародних стандартів адвокатської етики; розглянути зміст окремих 
висловлювань знаних діячів держави та права з питань адвокатської етики; 
охарактеризувати положення Загальної декларації прав людини, 
Загального кодексу правил для адвокатів країн Європейського 
Співтовариства і Хартії основних принципів європейської адвокатської 
професії. 

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що автором було 
вперше у вітчизняній науковій думці розглянуто глибинні історичні витоки 
міжнародних стандартів адвокатської етики; досліджено сутність 
актуальних питань, що постають у цій сфері в умовах сучасності. 

Виклад основного матеріалу. Міжнародні стандарти адвокатської 
етики сягають часів Стародавньої Греції та Риму, де знані оратори 
проголошували свої судові промови, демонструючи народу високе 
ораторське мистецтво.  

Професія юриста зародилася за часів Шумерської та Вавилонської 
імперій, де було встановлено правило суду, яке передбачало, що воно могло 
застосовуватися лише кваліфікованою особою, яка забезпечувала 
дотримання закону та порядку. У міру подальшого розвитку суспільства, 
особливо в такі періоди, як Стародавня Греція та Рим, з’явилися офіційні 
правові системи. У період середньовіччя поява юридичної освіти, 
юридичних університетів і католицької церкви призвела до більш 
спеціалізованої юридичної професії1. 

При цьому саме оратори Стародавньої Греції першими почали 
використовувати риторику та аргументацію, заклавши основу для 
майбутнього розвитку адвокатської діяльності. Досить навести такі імена, 
як Антифон (бл. 480–411 рр. до н. е.), Лісій (бл. 445–380 рр. до н. е.), 
видатний логограф і оратор, відомий судовою риторикою, Демосфен (384–
322 до н. е.), відомий своїм ораторським стилем у справах щодо захисту Афін 
від македонського урядування2. Цікаво звернути увагу на те, що «оратори 
Давньої Греції проголошували свої промови зі спеціального узвишшя, 
звідки їх варта інколи і стягувала. Крім того, оратору приписувалася певна 
поведінка на ньому»3. 

Безсумнівно, у подальшому розвитку міжнародних стандартів 
адвокатської етики важливу роль відіграли англо-саксонські правові 
традиції. Так, за свідченнями окремих дослідників, у Англії адвокатська 

 
1 Kaur R. Famous Ancient and Medieval Lawyers: A Brief History of Legal Profession. CaseFox: сайт. URL: 

https://www.casefox.com/blog/history-of-famous-ancient-medieval-lawyers/ 
2 Там само. 
3 Гончарова О. М.  Ораторське мистецтво: особливості становлення. Культура України. 2010. Вип. 

31. URL: https://ic.ac.kharkov.ua/nauk_rob/nauk_vid/rio_old_2017/ku/kultura31/06.pdf. 
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діяльність регулюється з середини XIII століття. Наприкінці 13-го століття 
було прийнято три важливі правила – a. Вестмінстерський статут I, глава 29 
(1275); b. Лондонський ордонанс 1280 р.; і c. ордонанс 1292 р. Крім того, 
британські судді завжди використовували властиві їм повноваження 
контролювати діяльність адвокатів і перевіряти їх неправомірну поведінку1. 
Спочатку адвокати, які допомагали сторонам, були аматорами. Проте з 
часом ці особи почали неодноразово з’являтися для допомоги учасникам 
судового процесу. Таким чином, ці особи набули досвіду і згодом до них уже 
зверталися сторони, пропонуючи плату за надані послуги2. 

Водночас, на наше глибоке переконання, на становлення міжнародних 
стандартів адвокатської етики вплинули не лише певні події у державах 
світу, знакові для розвитку правових систем, але й також окремі персоналії, 
зокрема їх висловлювання з питань адвокатської етики. Так, у межах 
дослідження ми вважаємо доречним навести цитати окремих адвокатів та 
інших громадських і політичних діячів, які доклали значних зусиль до 
розвитку адвокатської діяльності в США. Так, як зазначає Ю. Сазерленд, 
адвокат є представником не звичайної сторони в суперечці, а суверенітету 
держави, обов’язок якого неупереджено захищати є таким же важливим, як і 
обов’язок захищати взагалі; і чиї інтереси, таким чином, у кримінальному 
переслідуванні не в тому, щоб виграти справу, а в тому, щоб правосуддя 
було здійснене. Як такий, він є в особливому і дуже визначеному сенсі 
слугою закону, подвійна мета якого полягає в тому, щоб винний був 
притягнутий до відповідальності та невинний не постраждав. Він може 
переслідувати з серйозністю та енергією – справді, він повинен це робити. 
Але, хоча він може завдавати сильних ударів, він не має права завдавати 
незаконних. Його обов’язок - утримуватися від неналежних методів, 
спрямованих на винесення неправомірного вироку, так само, як і 
використовувати всі законні засоби для забезпечення справедливості3. 

Варті уваги й інші такі висловлювання: «Канони етики створені не для 
пробудження сумління, а для просвітлення розуміння». Чарльз Коллін, 
адвокат Нью-Йорка; «Правильний дух – це життя професійної честі, і для 
тих, хто цього не відчуває, правила – лише слова». Джадсон Лендон, суддя 
апеляційного суду Нью-Йорка; «Правила не можуть зробити з юристів 
людей розуму чи честі. Основою всієї етики є правильні спонукання. Якщо 
ми робимо брудні речі нашими ідеалами, ми ніколи не досягнемо жодного 
ступеня досконалості. Ми можемо отримати гроші, можливо, високе 
становище та тимчасову честь, але професійним ідеалам не буде місця в 
нашому житті». Джон Франклін, член колегії адвокатів Нью-Джерсі, 
губернатор4. 

 
1 History of the legal profession // Bar Council of India: сайт. URL: 

https://www.barcouncilofindia.org/info/history-of-the-legal-profession. 
2 Там само. 
3 History of the U.S. Attorneys // Executive Office for United States Attorneys / U.S. Department of 

Justice: сайт. URL: https://www.justice.gov/usao/history. 
4 Загальна декларація прав людини: прийнята і проголошена резолюцією 217 A (III) Генеральної 

Асамблеї ООН від 10 грудня 1948 року. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_015#Text. 
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На основі історичних традицій, а також розвитку адвокатської 
діяльності у провідних державах світу були розроблені міжнародні 
документи, що регламентують основи адвокатської етики. У першу чергу, 
слід торкнутися аналізу змісту таких загальних документів, як Загальна 
декларація прав людини, Загальний кодекс правил для адвокатів країн 
Європейського Співтовариства і Хартія основних принципів європейської 
адвокатської професії. 

Загальною декларацією прав у статті 7 визначено, що «всі люди  рівні  
перед  законом і мають право,  без будь-якої різниці,  на рівний їх захист 
законом.  Усі люди  мають  право  на рівний  захист від якої б то не було 
дискримінації,  що порушує цю Декларацію,  і від якого  б  то  не  було  
підбурювання  до  такої дискримінації»1. Водночас згідно зі ст. 11 «кожна 
людина,  обвинувачена у вчиненні злочину,  має право вважатися  невинною  
доти,  поки її винність не буде встановлена в законному порядку шляхом 
прилюдного судового розгляду,  при  якому їй забезпечують усі можливості 
для захисту»2. 

Даний міжнародно-правовий документ у контексті адвокатської 
діяльності, яка за своїм основним покликанням спрямовується саме на 
захист прав і свобод людини, набуває особливого значення, адже 
Декларація: «1) фундаментальний, основоположний та універсальний 
міжнародно-правовий акт ООН з прав людини; 2) закріплює систему 
основоположних прав людини; 3) визначає загальну систему 
основоположних міжнародних стандартів з прав людини; 4) визначає 
засади правосуб’єктності людини; 5) визначає основоположні засади та 
принципи міжнародного-правового регулювання у сфері захисту прав 
людини; 6) виступає міжнародно-правовою основою ухвалення новітнього 
законодавства про захист прав людини; 7) виступає міжнародно-правовою 
основою кодифікації законодавства про права людини»3. 

Загальний кодекс правил для адвокатів країн Європейського 
Співтовариства, прийнятий делегацією дванадцяти країн-учасниць на 
пленарному засіданні у Страсбурзі в жовтні 1988 року, закріплює, що  «у 
будь-якому   правовому   суспільстві   адвокату   відведено особливу  роль;  
його призначення не обмежено сумлінним виконанням свого обов'язку у 
межах закону.  Адвокат  має  діяти  в  інтересах права в цілому так само, як і 
в інтересах тих, чиї права і свободи йому довірено  захищати;  не  лише  
виступати  в  суді  від  імені клієнта,  а  й  надавати  йому юридичну 
допомогу у вигляді порад і консультацій. У цьому   зв'язку   на   адвоката  
покладено  цілий  комплекс зобов'язань як юридичного,  так і морального 
характеру,  які часто вступають у взаємну суперечність. Зобов'язання 
умовно поділяють на такі категорії: перед клієнтом; перед судом  та  іншими  

 
1 Загальна декларація прав людини: прийнята і проголошена резолюцією 217 A (III) Генеральної 

Асамблеї ООН від 10 грудня 1948 року. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_015#Text. 
2 Там само. 
3 Кузенко У. І. Загальна декларація прав людини як джерело універсальних міжнародно-правових 

стандартів прав людини. Науково-інформаційний вісник Івано-Франківського університету права імені 
Короля Данила Галицького. 2020. № 9 (21). С. 36. 
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органами  влади,  з  якими   адвокат контактує, виступаючи  як  довірена  
особа  клієнта  або  від його імені; перед іншими  представниками  даної 
професії в цілому і перед будь-ким з колег зокрема; а також перед  
суспільством,  для  членів  якого  існування свободної незалежної професії 
поряд з додержанням правових норм  є найважливішою гарантією захисту 
прав людини перед державною владою та іншими інтересами суспільства»1. 

Хартія основних принципів європейської адвокатської професії від 25 
листопада 2006 року визначає Кодекс поведінки європейських адвокатів 
Ради асоціацій адвокатів та правових товариств Європи, у якому виражені 
«основні принципи, спільні для всієї європейської адвокатської професії: a) 
незалежність адвоката і свобода адвоката щодо ведення справи клієнта; b) 
право та обов'язок адвоката зберігати конфіденційність справ клієнта і 
дотримуватися професійної таємниці; c) уникнення конфлікту інтересів як 
між різними клієнтами, так і між клієнтом і адвокатом; d) честь та гідність 
адвокатської професії, доброчесність та бездоганна репутація окремого 
адвоката; e) лояльність до клієнта; f) справедливе ставлення до клієнтів у 
питаннях гонорару; g) професійна компетентність адвоката; h) повага до 
колег по професії; i) повага до верховенства права та справедливого 
здійснення правосуддя; j) саморегулювання адвокатської професії»2. 

В Україні проголошені на міжнародному рівні стандарти лягають в 
основу Правил адвокатської етики, затверджених Звітно-виборним з'їздом 
адвокатів України 09 червня 2017 року, які визначають такі принципи 
адвокатської етики, як: незалежність та свобода адвоката у здійсненні 
адвокатської діяльності; дотримання законності;  пріоритет інтересів 
клієнта; неприпустимість конфлікту інтересів; конфіденційність; 
компетентність та добросовісність; повага до адвокатської професії; 
чесність та добропорядна репутація3. 

Очевидно, що певною мірою етичні стандарти адвокатської професії, 
визнані на міжнародному рівні, знаходять свій вияв і у вітчизняному 
кримінальному процесуальному законодавстві. Так, ст. 46 Кримінального 
процесуального кодексу України визначено, що «захисник не має права 
взяти на себе захист іншої особи або надавати їй правову допомогу, якщо це 
суперечить інтересам особи, якій він надає або раніше надавав правову 
допомогу. Неприбуття захисника для участі у проведенні певної 
процесуальної дії, якщо захисник був завчасно попереджений про її 
проведення, і за умови, що підозрюваний, обвинувачений не заперечує 
проти проведення процесуальної дії за відсутності захисника, не може бути 

 
1 Хартія основних принципів європейської адвокатської професії Ради асоціацій адвокатів та 

правових товариств Європи від 25 листопада 2006 року. URL: 
https://ips.ligazakon.net/document/MU06301. 

2 Загальний кодекс правил для адвокатів країн Європейського Співтовариства: прийнятий 28 
жовтня 1988 року, з наступними змінами, ухваленими на пленарних засіданнях РААПТЄ 28 листопада 
1998 року, 6 грудня 2002 року та 19 травня 2006 року. URL: 
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/994_343#Text. 

3 Правила адвокатської етики: затверджені Звітно-виборним з'їздом адвокатів України 09 червня 
2017 року. URL: https://zakon.rada.gov.ua/rada/show/n0001891-17#Text. 



ISSN 2304-4756. ВІСНИК КРИМІНОЛОГІЧНОЇ АСОЦІАЦІЇ УКРАЇНИ. 2024. № 3 (33) 

 

 

 
 585   

підставою для визнання цієї процесуальної дії незаконною, крім випадків, 
коли участь захисника є обов’язковою»1. 

При цьому варто звернути увагу на те, що перелік принципів, які 
визначають міжнародні стандарти адвокатської етики, не є та не може бути 
вичерпним. Окремі науковці, осмислюючи доречність принципу громадської 
непокори адвоката в ситуації несправедливості положень законодавства, 
зазначають, що юристи, як і всі громадяни, неминуче стикаються з 
конфліктами між відповідальністю перед законом і моральними 
зобов’язаннями. Однак адвокати мають унікальний набір варіантів 
вирішення таких конфліктів. Вони не тільки мають владу та привілеї в 
правовій системі, яких не вистачає іншим громадянам, але й беруть на себе 
підвищений обов’язок перед цією системою та законом2. Громадянська 
непокора адвоката навряд чи є чимось новим. Людина, яка 
продемонструвала світові силу громадянської непокори, Магатма Ґанді, 
навчався англійській системі загального права та працював у сфері права 
понад двадцять років. Юридична підготовка Ґанді не була перешкодою для 
його моральних рішень, а відіграла важливу роль у розвитку 
ненасильницького опору британському імперському контролю над Індією3. 
Так, моральні міркування можуть замінити навіть юридичні обов’язки 
адвоката. Наше суспільство очікує, що юристи, які залишаються 
найважливішими охоронцями чесності та справедливості закону, 
виявлятимуть моральне судження на благо нашої правової системи. Як 
вчить нас приклад Ґанді, адвокату не потрібно жертвувати своєю повагою 
до закону чи підривати свою роль у правовій системі, вчиняючи 
громадянську непокору4. 

При цьому значення міжнародних стандартів адвокатської етики 
зростає в умовах, коли все більше адвокатів практикують за кордоном, що є 
результатом зростання світового ринку. Зокрема, змінюються вимоги до 
адвокатів: окрім знання закону, транснаціональні адвокати також повинні 
розуміти культуру, традиції та мови іноземних суспільств, у яких вони 
практикують5. 

 Варто також звернути увагу на те, що у різних правових традиціях 
етичні стандарти, які регулюють юридичну професію, кодифіковані в 
кодексах поведінки, положеннях, настановах, процедурних правилах і 
законодавстві. Проаналізувавши етичні стандарти в різних правових 
традиціях, можна вивести кілька основних принципів, якими керуються 
юридичні професії в усьому світі, включаючи незалежність, чесність, 

 
1 Кримінальний процесуальний кодекс України : Закон України вiд 13.04.2012 р. № 4651-VI. URL: 

http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/4651-17. 
2 Palumbos R. Within each Lawyer's conscience a touchstone: Law, morality, and attorney civil 

disobedience. University of Pennsylvania Law Review. 2005. № 153 (3). Р. 1057. 
3 Там само. Р. 1058. 
4 Palumbos R. Within each Lawyer's conscience a touchstone: Law, morality, and attorney civil 

disobedience. University of Pennsylvania Law Review. 2005. № 153 (3). Р. 1096. 
5 Frank L. Ethical responsibilities and the international lawyer: Mind the gaps. University of Illinois Law 

Review. 2000. № 3. Р. 957 
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порядність, лояльність, конфіденційність, справедливе ставлення, 
старанність, відвертість і компетентність. Незважаючи на те, що багато 
основних принципів є спільними для правових систем, їхнє тлумачення та 
розуміння юристом формується та змінюється правовою системою, у якій 
він чи вона працює1. При цьому жоден кодекс не може дати рецептів на 
будь-який випадок. Неминуче бувають обставини, коли юристам доведеться 
виходити за межі приписів кодексу, виявляючи виважену обережність, 
стриману досвідом і здоровим глуздом. У таких ситуаціях надзвичайно 
важливо, щоб юристи надихалися і керувалися цими центральними й 
універсальними принципами2. 

 Висновки. Підсумовуючи вищевикладене, можна дійти до висновку, 
що певні витоки стандартів адвокатської етики закладалися ще в часи 
Шумерської та Вавилонської імперій, Стародавньої Греції та Риму. З плином 
часу адвокатська діяльність все більше набувала ознак самостійної професії, 
що з поглибленням міжнародного партнерства призвело до прийняття 
таких фундаментальних документів, як  Загальний кодекс правил для 
адвокатів країн Європейського Співтовариства і Хартія основних принципів 
європейської адвокатської професії. У цих міжнародних документах 
сформовані базові етичні принципи адвокатської діяльності, які лягли в 
основу окремих положень вітчизняних Правил адвокатської етики та 
правових норм, що регламентують процесуальний статус захисника у 
кримінальному провадженні. Водночас багато основних принципів є 
спільними для різних правових систем, проте їхнє тлумачення та розуміння 
багато в чому залежить від правової системи, у межах якої здійснює свою 
діяльність адвокат. Ці принципи не є та не можуть бути вичерпними. Саме 
на правову доктрину і покладається надважливе завдання пошуку та 
осмислення цих нових принципів на основі актуального стану суспільних 
відносин. 
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